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第一章　模拟实验企业基本情况简介

第一章　模拟实验企业基本情况简介

第一节　注册资本、企业类型与经营范围

企业名称：中原市嵩山电机厂

地　　址：中原市平安区农业路５２号

联系电话：３２３４５６７９

法定代表：孙建国

注册资本：壹仟捌佰万圆整

企业类型：有限责任公司（国有联营）

经营范围：生产、销售电机

统一社会信用代码：９１４１０１００４１０２０９４５７Ｘ

开户银行：

基本存款户：中国工商银行中原分行隆兴支行 账号：６２２２０２０２０００２６８０８１８４

一般存款户：中国建设银行中原分行兴通支行 账号：６２２７００２６３３２００１１１４１１

第二节　会计核算规定

该企业实行集中核算，各车间只提供成本计算的原始资料，全部会计核算由厂部财务部

进行。材料（含周转材料）按计划价格核算，材料的各种明细账设在仓库，由材料保管员和材

料核算员共同登记；全月购入材料，月末汇总登记总账并结转材料成本差异。产品成本计算

采用平行结转分步法，各车间只计算应计最终全厂完工产品的份额，最后由厂部汇总计算出

全厂的完工产品总成本和单位成本；销售成本的结转采用加权平均法。该企业采用科目汇
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总表会计处理程序，根据业务量的大小，半月汇总一次，并登记总分类账户。

该企业财务部共有会计人员６人。其中：财务部长１人，负责财务部的全面工作和审核

业务；出纳员１人，负责货币资金的收付及现金日记账和银行存款日记账的登记；材料核算

员１人，负责材料采购、入库、领用等业务有关明细账的登记；成本核算员２人，负责各种成

本、费用计算、日常核算及记账凭证的填制和有关明细账的登记；记账员１人，负责定期汇总

编制科目汇总表，并登记各种总账及有关会计报表的编制。

该企业的库存现金限额为５５０００元；坏账准备按年末应收款项余额的５％计提；固定资

产折旧采用年限平均法，房屋及建筑物、机器设备和运输设备的月折旧率分别为１％、１．５％

和２％；无形资产按其使用寿命平均摊销，其中专利权的摊销期限为１２年，土地使用权和非

专利技术的摊销年限均为１０年；固定资产的修理费用作为期间费用反映。

第三节　纳 税 规 定

该企业为增值税一般纳税人，全部材料、库存商品的采购、销售价格均为不含增值税价

格，增值税税率为１６％。该企业一个月为一个纳税期，城市维护建设税税率为７％，教育费

附加的计提比例为５％（其中地方教育附加计提比例为２％）。该企业按月预交企业所得税，

年末进行汇算清缴，企业所得税税率为２５％。该企业主管税务机关同意企业年末按应收款

项余额５％计提坏账准备。
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第二章　实验目的和要求

第二章　实验目的和要求

第一节　实 验 目 的

本实验以制造业企业———中原市嵩山电机厂为例，设计了从建账到日常会计核算、计算

产品成本和利润并进行利润分配，到最后编制会计报表全部过程的会计资料。通过实际操

作，不仅使学生掌握填制和审核原始凭证与记账凭证、登记账簿、成本计算、编制会计报表的

全部会计工作技能和方法，而且能够初步尝试出纳员、材料核算员、成本核算员、记账员等会

计工作岗位的具体工作，从而对制造业企业的会计核算过程有一个比较系统、全面的认识，

最终达到会计理论和方法与会计实务融合的目的。

通过该综合模拟实验，学生可以比较系统地练习制造业企业会计核算的基本程序和方

法，加强学生对所学专业理论知识的理解，培养学生的实际操作能力，从而提高学生运用会

计基本技能进行会计实务处理的水平。

第二节　实 验 要 求

１．全部实验要求使用统一的模拟会计凭证、账页及会计报表格式。

２．操作前学生应认真学习《会计基础工作规范》，并严格按照有关规定填写会计凭证，

应写清会计凭证的编号、日期、业务内容、金额及有关资料，登记账簿时字迹要清楚，并按规

定的程序和方法记账、结账。发现错账，应采用正确的更正方法，切勿刮、擦、挖、补和涂改。

３．全部实验结束后，将各种记账凭证，连同所附的原始凭证或原始凭证汇总表按编

号顺序排列，折叠整齐，加具封面，装订成册。各种账页和报表也应分别加具封面，装订

成册。
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４．实验过程中需配备专、兼职实验教师，组织和指导全部实验过程，并根据学生完成实

习的质量综合评定实验成绩。

５．实验结束后要求每人提交一份实验报告，主要总结在模拟实验中的体会，并结合实

验内容对实验课程提出改进建议。

６．本实验大约需要８０课时（２周）。
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第三章　模拟实验程序和具体要求

第三章　模拟实验程序和具体要求

第一节　模拟实验程序

１．由于该项实验是在学完“财务会计学（中级财务会计）”“成本会计学”和“税务会计

学”等主要专业课之后开展的，因此，全部实验由个人独立完成，以便学生能够完整了解制造

业企业会计核算的全过程，培养学生综合分析和解决问题的能力。为了真实感更强，也可将

学生分成每６人一组，实际操作财务部内的各项具体工作。

２．熟悉实习企业概况、会计核算及纳税规定。

３．根据该企业２０×８年１２月１日各总分类账及明细分类账的余额，练习建账。根据各

账户所反映的经济内容，选择不同格式的账簿，并登记期初余额（摘要栏写“承前页”）。没有

期初余额的账户，在实际发生经济交易和事项时陆续开设。

４．根据有关交易和事项的原始凭证，首先进行审核，在准确无误的情况下，练习填制记

账凭证。该企业的记账凭证分为收款凭证、付款凭证和转账凭证三种，应分别编号。

５．根据填制和审核无误的收、付款凭证，逐笔登记“库存现金日记账”“银行存款日记

账”。

６．根据记账凭证及所附原始凭证或原始凭证汇总表，顺序登记有关明细分类账。为减

少实习的重复工作量，请按“建账与核算资料（二）”中的要求设置相关总分类账的明细分类

账，其余明细分类账从略。

７．根据本月全部采购材料业务的各种收料单，编制“收料凭证汇总表”，并计算材料成

本差异额和差异率；根据本月全部领料业务的各种领料单，编制“发料凭证总表”，并计算本

月领用材料应承担的差异额。

８．月末采用平行结转分步法计算本月完工产品的生产成本。

９．外购的动力费用通过辅助生产车间归集分配（辅助生产车间的成本采用直接分配
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法），制造费用按定额工时比例进行分配。

１０．根据各种记账凭证定期于每月１５日、月末汇总编制科目汇总表，并利用科目汇总表

进行试算平衡。

１１．根据科目汇总表登记有关总分类账。

１２．该企业采用“账结法”计算每月利润总额，年末一次计算全年所得税费用，年终对全

年净利润进行分配，并结清除“未分配利润”以外的所有“利润分配”明细账。

１３．根据有关资料编制２０×８年的“资产负债表”“利润表”“现金流量表”及“所有者权益

变动表”。

第二节　模拟实验具体要求

１．各种分配率的计算，均保留至小数点后四位，第五位四舍五入。在成本计算过程中，

分配成本的尾差一律计入ＺＤ电机的成本。

２．材料成本差异率按材料的主要类别计算，分别按原料及主要材料、燃料、外购半成

品、辅助材料、备品配件、低值易耗品和包装物计算差异率。

３．“生产成本”明细账按车间分产品开设，月末再将“生产成本”明细账归集的成本在完

工产品和在产品之间进行分配，编制车间成本计算单和完工产品成本汇总单。

４．部分交易或事项的原始凭证，需要根据有关资料自行填制，以了解和掌握原始凭证

的填制方法。
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第四章　生产工艺流程

第四章　生产工艺流程

该企业有三个基本生产车间，即铸造车间、机加车间和装配车间，顺序加工生产产品，各

车间均不设半成品库。企业还设有两个辅助生产车间，即机修车间和供电车间，机修车间负

责对全厂机器设备的维修，供电车间接受外来电源，负责记录全厂各部门的用电及电器的

维修。

生产工艺流程图示
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第五章　产品成本计算程序

产品成本计算程序图示
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第六章　 建账与核算资料

第六章　 建账与核算资料

第一节　一般企业会计科目表

顺序 编号 会计科目名称 顺序 编号 会计科目名称

一、资产类

１ １００１ 库存现金

２ １００２ 银行存款

３ １０１５ 其他货币资金

４ １１０１ 交易性金融资产

５ １１２１ 应收票据

６ １１２２ 应收账款

７ １１２３ 预付账款

８ １１３１ 应收股利

９ １１３２ 应收利息

１０ １２２１ 其他应收款

１１ １２３１ 坏账准备

１２ １３２１ 代理业务资产

１３ １４０１ 材料采购

１４ １４０２ 在途物资

１５ １４０３ 原材料

１６ １４０４ 材料成本差异

１７ １４０５ 库存商品

１８ １４０６ 发出商品

１９ １４０７ 商品进销差价

２０ １４０８ 委托加工物资

２１ １４１１ 周转材料

２２ １４７１ 存货跌价准备

２３ １４８１ 持有待售资产

２４ １５０１ 债权投资

２５ １５０２ 债权投资减值准备

２６ １５０３ 其他债权投资

２７ １５１１ 长期股权投资

２８ １５１２ 长期股权投资减值准备

２９ １５１３ 其他权益工具投资

３０ １５２１ 投资性房地产

３１ １５３１ 长期应收款

３２ １５３２ 未实现融资收益

３３ １６０１ 固定资产

３４ １６０２ 累计折旧

３５ １６０３ 固定资产减值准备
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续表

顺序 编号 会计科目名称 顺序 编号 会计科目名称

３６ １６０４ 在建工程

３７ １６０５ 工程物资

３８ １６０６ 固定资产清理

３９ １７０１ 无形资产

４０ １７０２ 累计摊销

４１ １７０３ 无形资产减值准备

４２ １７１１ 商誉

４３ １８０１ 长期待摊费用

４４ １８１１ 递延所得税资产

４５ １９０１ 待处理财产损溢

二、负债类

４６ ２００１ 短期借款

４７ ２１０１ 交易性金融负债

４８ ２２０１ 应付票据

４９ ２２０２ 应付账款

５０ ２２０３ 预收账款

５１ ２２１１ 应付职工薪酬

５２ ２２２１ 应交税费

５３ ２２３１ 应付利息

５４ ２２３２ 应付股利

５５ ２２４１ 其他应付款

５６ ２２５１ 持有待售负债

５７ ２３１４ 代理业务负债

５８ ２４０１ 递延收益

５９ ２５０１ 长期借款

６０ ２５０２ 应付债券

６１ ２７０１ 长期应付款

６２ ２７０２ 未确认融资费用

６３ ２７１１ 专项应付款

６４ ２８０１ 预计负债

６５ ２８０５ 递延收益

６６ ２９０１ 递延所得税负债

三、所有者权益类

６７ ４００１ 实收资本

６８ ４００２ 资本公积

６９ ４００３ 其他权益工具

７０ ４００４ 其他综合收益

７１ ４１０１ 盈余公积

７２ ４１０３ 本年利润

７３ ４１０４ 利润分配

７４ ４２０１ 库存股

四、成本类

７５ ５００１ 生产成本

７６ ５１０１ 制造费用

７７ ５２０１ 劳务成本

７８ ５３０１ 研发支出

五、损益类

７９ ６００１ 主营业务收入

８０ ６０５１ 其他业务收入

８１ ６１０１ 公允价值变动损益

８２ ６１０２ 资产处置损益

８３ ６１０３ 其他收益

８４ ６１１１ 投资收益

８５ ６３０１ 营业外收入

８６ ６４０１ 主营业务成本

８７ ６４０２ 其他业务成本

８８ ６４０５ 税金及附加

８９ ６６０１ 销售费用

９０ ６６０２ 管理费用

９１ ６６０３ 财务费用

９２ ６７０１ 资产减值损失

９３ ６７１１ 营业外支出

９４ ６８０１ 所得税费用

９５ ６９０１ 以前年度损益调整
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第六章　 建账与核算资料

第二节　账页格式及２０×８年１２月期初余额

单位：元

账户编号 总分类账户 明细分类账户 借方余额 贷方余额 账页格式

１００１ 库存现金 　５０２００ 三栏式

１００２ 银行存款 ３４９１９２３ 三栏式

中国工商银行 ２６３５６４９ 三栏式

中国建设银行 ８５６２７４ 三栏式

１０１５ 其他货币资金 ３１００００ 三栏式

外埠存款 ６００００ 略

存出投资款 ２５００００ 略

１１２１ 应收票据 １４１１４００ 三栏式

南京重型机械公司 ９８００００ 略

大连机械有限公司 ７３０００ 略

北方机电公司 １５８４００ 略

新乡重型机械厂 ２０００００ 略

１１２２ 应收账款 １１７４６００ 三栏式

中原机电公司 ３２７６００ 三栏式

中原市机床经销公司 ６２０００ 三栏式

北华重型机械有限公司 ７８５０００ 三栏式

１１２３ 预付账款 ３０００００ 三栏式

京南钢铁集团 ３０００００ 略

１２２１ 其他应收款 ４０００ 三栏式

毛杰 ４０００ 略

１２３１ 坏账准备 ８０００ 三栏式

应收账款 ８０００ 略

１４０３ 原材料 １８６５５３０ 三栏式

原料及主要材料 １４８００００ 数量金额式

燃料 １４６６８０ 数量金额式

外购半成品 ２２７０００ 数量金额式
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